

ACCIO SINDICAL

Órgan de la Federació Local de Sindicats i pertanyent de la Comarcal Alt Camp C. N. T.

GUERRA CIVIL

PREUS DE SUSCRICCIÓ:
Paquetes de 6 exemplars, a 25 cts. exemplar.
Número solit., 30 cts. - Trimestre, 350 pesetes

Valls, Dijous 22 de Setembre de 1938

REDACCIÓ I ADMINISTRACIÓ:
Carrer de B. Durruti, 44

Número 103

No tot està perdut encara després del contuberni forjat a Londres pels governats de les "grans democràcies".

Fins ara han parlat les "cràcies" i sembla com si d'ara en endavant es decidissin a parlar els "demos".

Sabran aquests rectificar les grans marrades de les primeres? Esperem-ho!

La Societat de Nacions en evidència

En el transcurs d'aquests darrers anys, especialment d'ençà de l'escòmpta italiana davant Abisinia, la qüestió de l'esfàcia la raó d'ésser de la Societat de Nacions ha estat plantejada de paraula i per escrit una infinitat de vegades.

Així ha hagut moments que foren els més acrítims i incondicionals de la institució de Ginebra. No hi hagué altra sortida en la seva lògica racionalista que admetre el fracàs absolut de la represa institucional.

Mai, però, no haurà tingut ningú el coratge i la pregonada de la majoria absoluta de tota raó d'ésser, de la ineficàcia i el fracàs més categoricis de la Societat de Nacions, que pot tenir altra solució.

Es titula pretenció ja trigar una justificació a la seua existència i al seu funcionament a les altures que hem arribat.

Ara ha estat quan s'ha pogut definitivament en evidència l'absurditat de Ginebra. El què fins avui no havien volgut veure molts, no tindran ara més remei que admetre-ho com a cert, com a indiscutible, com a brutal realitat.

Hi ha estat travessant i travessant encara els moments més terribles i més carregats de trons i fanfers. La naixuda viscuda mai Europa, mai ni solament l'any 1914, en el qual s'excusa la guerra i temia ver-se envoltada per una solitud, ni en el any successiu quan aquesta va demostren fins a quin punt la civilització, la humanitat, les idees i les cerveses més ponderables i inestrucibles valors humanes, eren en si una gran mena; reposaven sobre un terreny absolutament fals, havien estat servint d'engany a través dels segles a la més estúpida que dolència, com diuia Einstein i Spinoza, humanitat.

En aquests moments i davant els gravíssims problemes que s'hi estan davant, tots ells compresos en absolut direi pel propòsit, les espècies les possibilitats de la Societat de Nacions, aquells que havia de trobar-se davant i de fer més altra que mai, plantada en un terreny que havia de ser la mort, el món i la història, sent estremir no solament a tots els pobles sinó fins a tots els estatistes es duguin com es duguin, amb la sola presència o sensació d'exsistència de la figura augusta, severissima, magnífica i incorruptible que li correspondria d'haver estat el què calia i el què posser hauria pogut ésser d'haver sabut o haver volgut els seus més responsables valedors.

La Societat de Nacions, en canvi, amb la seva Assemblea obreja precisament en uns moments com els actuals, quan l'angola està trobant la sensibilitat de mig planeta, ni pinta ni representa res. La pudor, en que ressona lleugerament la seua existència, la desconfiança tan absoluta quia ha arribat a inspirar a tothom, fins el punt que segurament a ningú del món li li haurà ocorregut en aquests instants la idea de preguntar-se: «Però i la Societat de Nacions, què fa?», demostren fins a quin punt ha descendit i resulta als ulls de tothom invocant, inconcebible, sense cap mena de raó d'ésser.

I no és que sigui, com molts han volgut, que, «la causa del seu fracàs, un simple defecte de funcionament ni una accidental marxa d'injustament. No. La causa de la ineficàcia, de l'absurd de la Societat de Nacions no radica en una simple qüestió de procediments, ni en el seu Exaltat, ni en res de tot això, sinó en el factor pobles, homes i com qui, que em dient-hi.

Son els homes els determinants, i son els homes que componen els pobles els qui hem fet la Societat de Nacions inoperant i això rada. No ha estat precisament en aquests instants, quan més necessari era tot el contrari, que ha estat plantejada a Ginebra la procedència de desassimilar de la Societat de Nacions la seua essència fonamental, i això proposat per un país inofensiu i recolzat per tota una Anglaterra?

Éra possible amb uns pobles i uns homes així que la Societat de Nacions fos res diferent del què ha estat?

PODRIMOS A LA RERAGUARDA

Les circumstàncies ens han obligat a fer un viatge que ens ha permès fer-nos capçal de l'estat d'una part de la nostra reraguarda, precisament en el seu punt més neuràlgic: en plena zona de guerra, a més d'una distància de quílomes de la fina del foc.

Els seixanta-i-sis emboscats fan de les seves, no direm tranquil·lament, però si amb excessiva facilitat incomprendible en els moments que estan travessant i en llocs comúgorns gairebé constants, pel retrony de l'artilleria que soate els seus duela a una distància a bastant curta per a deixar-se sentir perfectament i fins en alguns moments amb esgarçança.

No volem refer-nos ara a la mentalitat d'aquells deixistes i aquells emboscats que venen fent la seva vida, certament activa, malgrat totes les circumstàncies existentes i altres que, per suposades, no tenim necessitat de remarcar, com l'amposta a les mesures de profilaxia social, política, moral i humana que considerem indispensables posar en pràctica el més aviat possible sobre principis essencialment radicals. Ho deixarem per a una altra ocasió i per a dedicar-hi tot l'espai que l'assumpcione reclama.

Volem avui només limitar-nos a manifestar que ens sembla impossible que puguen en aquests moments i sobretot en determinats llocs, desenvolupar plenament les seves activitats nucleus relativament nombrosos de partidaris dels faciosos i emboscats de tota mena, sense que se'n pusi gairebé cap en útic.

Els reixen, escolten la ràdio de Franco, creiden a tort i a dret el que aquesta ràdio diu i anuncien públicament les ofensives amenaçadores i, de capa, esperances que els nordreixen d'exitx faciosos voluminosos i propers, i defensen en alta veu i amb un cinisme de bojos o d'histerics els bombardeigs de ciutats i pobles oberts i indefensos i justifiquen amb aplom criminal els assassinats en massa dels nostres infants dins les escoles.

No cal dir que viuen una permanent exaltació disfamadora i damnificadora plena d'amenaçades i violència contra els homes del Front Popular i les autoritats, proporcionalment a la mesura en que aquests compleixen el seu deure.

Que són pocs en relació amb les masses populars sincerament antifeixistes? Naturalment. Però l'existència d'un cas paludós o, per dir infinita no és lògic que deixin d'excavar-se per què la majoria no sosteixen de paludisme i es senten veritadera i pregonant ignoràncies amb tota llibertat.

Cal distribuir equitativament els queviures

Quan temps fa que a Valls, per exemple, no hem sentit ni tan solament parlar de distribució general i pública d'altre article de menjar que el pa i no sempre amb la desitjada i necessària regularitat desitjada?

Ben segur que els ciutadans i fins les mateixes ciutadanes de Valls n'han perdut el compte. Si no fos que la tarifa de racionament i els cartells indicadors dels preus de taxa ens els pasegen quotidianament per davant dels ulls amb una perseverància que fins i tot, com podem veure, els ha despertat un xic d'humor, molta de gent de la nostra ciutat ja s'hauria oblidat de nous algunes dia tan familiars que semblaven consubstancials de la nostra mateixa raó d'ésser com a ciutadans i com a homes; i algun dels quals poden ésser aquests: carn,ous, llet, arrosto, bacallà, sigrans, monges, etc., etc.

Hi que tot això, si hem s'ho mira des d'un punt d'albir unilateral i sense gaires complicacions inquisitives o indagatories amb les seves corresponents derivacions lògiques i dialektiques, naturalment, pot acceptar-se amo més o menys satànicament per part de l'estomac, però segurament amb una dosi regular de filosofia per part del seny. Al cap d'avall, en alguna cosa s'ha de conèixer que fa dos anys que vivim una guerra de proporcions considerables, i hom ja sap que uns de les conseqüències també més considerables d'un guerra com la nostra és la de la manca de tota una sèrie de productes d'absoluta necessitat començant pels alimentos que no són productes o bé ho són molt insuficientment al país en guerra.

Cal encdratjar algunes altres insiduations, com per exemple la nota curiosa que representa el fet de la manera de distribuir o caparar, expandre's o desaparèixer com per art d'encantament productius i més productius que s'obtenen directament a l'Espanya lleial i que d'haver estat enquadrats dins un pla distributiu establestit damunt sobre la intel·ligència, l'equitat i la fermeza, haurien permettut de garantir que tots els ciutadans de la República tinguessin assegurat un mínim de racionament que els hi permetria veure amb més fermeza el present i l'avenir, damunt de veure's un xic més correspostos en els esforços de resistència i moralitat que venen tants i tants executant sense que ningú no pensi en el seu heroïsme.

Amb tot, però, no podem estar-nos de formular algunes reserves al nostre esperit de conformació, tota vegada que, volent o no volent, tenim la desgràcia de vadir un bon xic d'aquelles manies inquisitives o indagatories (d'aquella lògica i dialektica abans esmentades).

Hi que llegint i les les setmanes a la premsa que a Barcelona i en altres llocs es venen fent distribucions de diversos queviures com monges, sigrans, llet, carn i fins xocolata; succeeix i no recordem que més, és molt difícil no caure en el perill de veure el cervell embrancar-se amb suposicions de l'exsistència, per exemple, de ciutadans de diverses classes, uns amb dret a menjar més segons on viuen i d'altres amb dret no més a enterar-se que aquells mengen, també segons on tenen la dissosi de trobar-se residents.

Hi que el ciutadà de Valls, per exemple, que no compta amb més que el salari que li proporciona el seu treball, no té dret a adquirir el necessari com el ciutadà de Barcelona, el Ripollès o la Maresma?

No hi havria la possibilitat de procedir més lògicament en aquell sentit de la distribució almenys dels articles alimentos?



(FOTOCOPIA)

PLANA CULTURAL D'ACCIÓ SINDICAL

Los monos pueden pensar individualmente, pero prefieren no hacerlo. Si se ubica un mono nambriente, solo, en una jaula, donde para alcanzar una banana deba apelar a algún procedimiento ingenioso, demostrará una sorprendente ingenuidad en obtener su finalidad. Pero si antes de que aquél resuelva el problema se coloca en la jaula a otro mono, el primero pensará que el recién llegado conoce el truco y desistirá de resolver el problema. Seguirá ciegamente a su compañero de jaula, imitando todos sus movimientos. Si el recién llegado se ha criado en una jaula de otro tipo, también esperará a que su colega se las ingenie y el nuevo recluido y el imitador se quedarán sin bananas. La causa del fracaso es el pensamiento de los simios. El primer mono permite que sus pensamientos sean interpretados por el otro. El segundo mono sigue las huellas de la costumbre. Ha aprendido a procurarse el alimento de un modo determinado y prefiere pensar de este modo antes de inventar ideas nuevas. Ambos monos prefieren las ideas ya creadas.

La filosofía de los simios y de los hombres

Por qué la gran mayoría de la humanidad, igual que los simios, prefiere las ideas ya consagradas a las nuevas? La gente que suele razonar sus defectos, piensa que las viejas creencias son peores porque han sido «probadas» y son «verdaderas». Sostienen que una nueva idea debe verificarse antes de ser definida.

CIENCIA Y POLÍTICA

Mientras pensemos como los monos, subsistirán los Hitler y Mussolini

por W. MOULTON MARSTON

ivamente adoptada. Pero la prueba sólo consiste en «esta pregunta: ¿Cuántos pensadores simios han adoptado ya esa idea? Supongamos que millones de personas, tanto bana, para que sea verídica? Paracelso creía, por ejemplo, que un simio podía borrar todos los males de los hombres. Esta teoría, bajo la influencia posterior de Leibniz y otros, fue generalmente aceptada.

Millares de crédulos enfermos se sometieron al tratamiento magiqueo que en realidad no les hizo ningún bien. La aceptación de esta idea errónea por el mundo civilizado impidió, por otra parte, que se investigara sobre el problema detenidamente.

El secreto psicológico de la filosofía simiesca radica en que el pensar y comportarse como otros lo hacen proporciona intensos placeres primitivos. Pensamos, actuamos y nos emocionamos en grupos afectados por la fiebre hística —en vez de emplear individualmente nuestro cerebro— porque existe un goce positivo en la alegría de nuestras pensamientos, un estímulo para las masas humanas. Existe un agradable y fuerte sentimiento de satisfacción en la unión de nuestras ideas con el mundo.

El secreto psicológico de la filosofía simiesca radica en que el pensar y comportarse como otros lo hacen proporciona intensos placeres primitivos. Pensamos, actuamos y nos emocionamos en grupos afectados por la fiebre hística —en vez de emplear individualmente nuestro cerebro— porque existe un goce positivo en la alegría de nuestras pensamientos, un estímulo para las masas humanas. Existe un agradable y fuerte sentimiento de satisfacción en la unión de nuestras ideas con el mundo.

otras, suministradas por la experiencia mental de los demás. Por eso los seres humanos gustan de la charla.

El simple placer de pensar en masa fue atribuido en los primitivos tiempos de la psicología a los instintos: el vivir en tribus y la imitación. Se decía que los animales y los seres humanos viven gregariamente y se imitan instintivamente. Lo cual, después de todo, no es muy loable; del mismo modo podríamos decir que comemos porque tenemos la tendencia a comer. Nadie sabe lo que es un instinto. Por eso en los últimos tiempos, el concepto de instinto ha sido abandonado por la mayoría de los psicólogos.

Una explicación sin el recurso de los instintos

Pero el placer que deriva del pensamiento y comportamiento imitativo puede explicarse, sin el recurso de los instintos. El placer se genera en el cerebro por la coincidencia de varios impulsos motrices en la misma senda nerviosa. La imitación obliga a grandes masas de impulsos nerviosos a fluir conjuntamente a través de los canales cerebrales creando así el placer. Cuando un mono ve a otro animal esencialmente semejante a él tratando de abrir la

pueria de la jaula, la vista envía impulsos nerviosos que se precipitan e impulsan los nervios hacia los músculos de su propio cuerpo, que corresponden a los músculos utilizados por su compañero. La ligazón de esas dos corrientes de energía nerviosa le hace experimentar un placer. Los simios son buscadores del placer mental en un grado primitivo. Sus fuerzas razonadoras no están suficientemente desarrolladas para informar de qué puede obtenerse mayor satisfacción abandonando el placer de la imitación, empleando el ingenio individual para asegurarse las bananas. Los hombres poseen suficiente inteligencia para comprender la estupidez del pensamiento imitativo. Pero, desgraciadamente, la mayoría de los hombres ha practicado el hábito de la filosofía de los simios desde la infancia y se siente incapaz de librarse de su influencia.

Una civilización basada en la filosofía de los simios

Nuestra actual civilización está construida sobre las arenas móvedas de la filosofía simiesca. Diversas partes de la estructura se hunden inesperadamente debiendo ser reconstruidas. En tanto que nuestras leyes y costumbres sociales puedan imponerse a las masas

como creencias y no como aceptadas por éstas luego de un razonamiento basado en principios objetivos y científicos, continuará sucediéndose, con arreglo a la filosofía del momento, monarquías, democracias, imperios, plutocracias y dictaduras como han sucedido desde los albores de la historia. El progreso acumulativo de la sociedad humana será psicológicamente imposible, hasta que ésta no aprenda a pensar individualmente, a exigir hechos en vez de informaciones sobre el juicio de los demás.

Los gobernantes modernos son los que comprenden la filosofía de los simios a la perfección y la aprovechan para sus fines. La potencia y el capital modernos se basan en la habilidad para la acrobacia mental, consiste en mantenerse en la veloz corriente del pensamiento simiesco. La guerra, por ejemplo, ha sido siempre un producto de esta filosofía basada en la aceptación popular de una idea psicológicamente anormal: la noción de que los hombres deben combatir hasta la muerte en provecho del ganador.

En tiempos pasados los reyes y emperadores tenían facultades para declarar la guerra sin consultar la opinión pública. Pero en la actualidad el derecho a declarar la guerra, como muchos otros, está en manos de los mismos que piensan como simios. Las autoridades elegidas popularmente no se atrevan a declarar la guerra hasta que sus electores dan el grito de guerra que ellos mismos les insinúan.

Mientras los hombres piensen como los monos subsistirán los Mussolini y los Hitler, quienes, con la ayuda de la prensa y los altoparlantes, paralizan el progreso de la civilización.

HABLA H. G. WELLS

LA EDUCACIÓN DEBE PREPARAR LOS HOMBRES PARA LA PAZ

los estudios científicos y utilitarios en desmedro de las humanidades.

«Aspiramos a dar nuevamente a las humanidades el valor más amplio en la educación», dijo «y hacer nuestra tarea común la construcción de la felicidad en la raza humana y la elevación de la naturaleza moral e intelectual del hombre».

La educación debe ser la base de todo lo que llamamos civilización —terminó diciendo— y debe incluir, entrenamiento moral, intelectual y espiritual.

«No existe nada más chocante y alarmante que esa nueva religión que ha sido fundada, la cual hace del estado una persona divina, y llama a todos los ciudadanos a servir el estado como un deber religioso. Cualquier que mire a Europa, comparándola con los años anteriores a 1914, quedará impresionado frente a la abdicación y la derrota de la cristianidad. Así como la cristianidad ha perdido su fuerza como ideal gobernante en varios estados, así también la Liga de las Naciones ha sido deteriorada,

«El veneno de la historia», es el título de un discurso pronunciado por Mr. H. G. Wells, en una conferencia internacional de profesores, convocados en Londres por la Liga de la Unión de las Naciones, para examinar la cuestión de la enseñanza de la paz en las escuelas.

Mr. Wells declaró que él consideraba que la historia era enseñada en una forma equivocada y con espíritu erróneo, y que los maestros necesitaban que sus ideas fueran drásticamente revistas antes que sus enseñanzas pudieran promover la causa de la paz.

El no sabía si ellos habían observado que el mundo estaba siendo desapazado por antiguas ideas que tenían la fuerza destructiva de nuevas y terribles armas. Las ideas de conflictos y triunfos todavía son enseñadas. El nacionalismo era la más pura artificialidad; y era principalmente inculcado en las escuelas, y la enseñanza de toda esa historia pasada de moda era la causa de todo el temor en el cual se vive hoy en día.

«Durante 15 años la Liga de las Naciones ha sido un narcótico, y una excusa para toda la indolente opinión liberal del mundo», dijo. «Me doy cuenta con estupor que frente a la situación mundial

los maestros pretenden enseñar a los niños que el moribundo experimento de Ginebra ha estado todos estos años alejando la guerra. Por ventura, ninguno de ellos lee los diarios? Solícito de Vds. se mantengan más cerca de la realidad.

Mr. Wells comparó la antigua historia tradicional, una historia de naciones y fronteras, todavía enseñada en las escuelas, con la nueva historia, esencialmente basada en la biología humana, la cual se había ayudado enormemente en su desarrollo por trabajos de arqueología. Desde el principio, la historia no había sido nunca imparcial, siendo escrita universalmente y enseñada para llevar las mentes a una concepción particular de la comunidad, para hacer de los alumnos buenos ciudadanos y para engrandecer su orgullo.

«Cuanto más se lea la historia de otros países, dijo, tanto más se los desmata. Si se desea trans-

formar el mundo en un todo consistente, debemos pensar en él como un conjunto, sin tener en consideración la historia concerniente a naciones, estados e imperios.

Más adelante, sugirió un acercamiento biológico de la cuestión, empezando con los pequeños grupos dispersos en el mundo, el desarrollo del comercio privado, y su enorme influencia en la sociedad humana, los extrayentes y contemporáneos. Los maestros tendrían la tarea común de ayudar a la juventud a crecer en la atmósfera de un mundo civilizado, un mundo que no toleraría cosas como la tortura de prisioneros, la persecución de personas por sus solas opiniones o por su raza, o la tentativa de una nación de apropiarse el dominio absoluto sobre el resto del mundo. Señaló que en muchas partes existía una reacción contra la preferencia otorgada en las universidades a

ACCION SINDICAL



MOVIMIENTO LIBERTARIO

El Pleno Comarcal del domingo último

Con asistencia de numerosas delegaciones de Sindicatos, colectividades y militantes de nuestra comarca, tuvo lugar el domingo último el anuncio del Pleno Comarcal de nuestro movimiento en el Alto Campo, en el local del Ateneo Libertario de nuestra ciudad.

Una vez leída el acta del Pleno anterior, que es aprobada por unanimidad, y de nombrar mesa de discusión que resulta constituida por los compañeros Trilla, Presidente, y Poblet, Secretario de actas, se entra de lleno en el orden del día.

El compañero Martí da cuenta del Pleno de Zona recientemente celebrado en Vendrell, al que asistió como delegado en representación de nuestra comarca.

A través de su informe que documenta con la lectura de algunos trozos de informes escritos y de dictámenes, nos capacitamos de la enorme trascendencia de los temas que en dicho Pleno de Zona fueron tratados, con vistas a un próximo Pleno Nacional de Regionales. Según el compañero Martí fueron tratados: 1) el principio de la unidad, acuerdos en el sentido de considerar que la representación gubernamental anexa del movimiento libertario ha de recaer como hasta ahora en la C. N. T., así como incrementar en la medida de lo posible el desarrollo de S. I. A., Juventudes Libertarias, y Mujeres Libres como integrantes indispensables de nuestro movimiento.

El Pleno aprueba el informe y la gestión del compañero Martí y se acuerda transmitir a quien corresponda que cuando se trate de presentar a la consideración de la Organización sobre todo temas de la categoría de los tratados, en Vendrell, se procure que lleguen a tiempo a las Comarcas para tener tiempo de estudiarlos y discutirlos como es preciso. También se manifiestan los reunidos, generalmente hostiles a los plenos de Zona, por errores inadvertidos, propugnando por los plenos regionales de locales y comarcas por lo menos, si de Sindicatos ya ahora poco, menos que imposible.

Son leídos luego dos informes, uno del Comité Ejecutivo Regional del Movimiento Libertario en Cataluña y otro del Comité Nacional de la C. N. T., relativos ambos al desarrollo de la última crisis del Gobierno de la República. Existe entre ambos informes una diferencia de apreciación bastante profunda y precisamente por ello es por lo que se pide a los representantes de los Sindicatos que se manifiesten con su soberanía.

para establecer por cuál apreciación se inclina la mayoría de questa Organización.

También respecto a la forma de presentarse el cumplido del Pleno que los Comités superiores no proceden como es debido, sobre todo por el hecho de tener que dilucidarse luego en otro Pleno de Zona, considerándose en general que lo lógico sería presentar el asunto a un Pleno Regional de Locales y Comarcas y que los Comités Regional y Nacional presentasen así, vía a vía, cada cual sus razones a la estimación de los representantes allí reunidos.

Predomina el criterio de considerar sobremanera improcedente haber de manifestarse con un sí o no ante los mencionados informes que se creen insuficientes, dado sobre todo, lo delicado del asunto, sin hallarse presentes representantes responsables de los Comités antes citados.

En esto llega un delegado del Comité Regional de Cataluña, con el encargo de informar ante el Pleno, pero éste considera que no puede permitir la intervención del delegado del Comité.

Alguna delegación propone que se vote la confianza en el compañero Blanco, representante cívica en el Gobierno y en el compañero Vázquez, Secretario del Comité Nacional, pero otros no aceptan dicha propuesta.

Por último, como el delegado del Comité Regional manifiesta que al Pleno de Zona a celebrar en Vendrell asistirá representación de los dos Comités referidos, el Pleno de Zona acuerda nombrar para acudir como delegados al Pleno de Zona repetido, a los compañeros Trilla, Piñol y Martí, con un amplio voto de confianza, para que una vez oido los representantes de los Comités Regionales y Nacional, se manifiesten en consecuencia.

Se pasa al punto referente al nombramiento de Secretario del Comité Comarcal.

El compañero Ponça, que desempeñaba dicho cargo, expone que se ve precisado a renunciarlo por haber tenido que abandonar la Organización remitiendo a otro destino.

Es propuesto al Pleno que se deje al arbitrio de la Organización de Vallés el nombramiento del nuevo Secretario, y así se acuerda.

Intervienen algunos delegados entre ellos el compañero Avella, que nos trae un saludo, y nos recomienda en nombre de nuestros compañeros combatientes, ya llegados a los asuntos generales y después de diversas manifestaciones de interés de los que han intervenido, la clausura el Pleno de noche, redondeando los delegados altamente impresionados y conscientes de la labor, sin duda alguna mejorada, que en el comité que se terminaba había sido desarrollada.

Per què ploren les nostres mares?

Ploren per les seves filles absents, seixits, desapareguts o morts.

Ploren per què en les seves llars hi manquen els qui en temps passats foren l'alegria, el cariny i el dinamisme que els hi donaven vida.

Ploren la tràgica visió que en els següents dies hi ha clavat la guerra.

Quins bens quines són els responsables de la tragèdia que passen les nostres mares, mirall de bones i sentiment per tots els joves fills dels quals avui en guarden un record ple d'anoranza?

Oh, traïdors d'Iberia! Si abans de desencadenar la salvaje lluita contra el poble, us haguessiu mirat en els ulls de les vostres mares i els voaltes sentiments haguessin estat superiors als de les bèsties ferotges, que sabocinen la vida dels èssers que en troben el seu abast, haurieu vist que trocejaveu el més pur de la nostra terra.

Heu mutilat i mutileu la vida de milers de joves que no podran ja ésser més, però també heu condemnat altres legions que continuan sobrevivint a l'espectacular macabre que hauixen deixat i seran els més reals testimonis de tota la nostra sorta ciutadana de l'Atzapa Occidental.

També les democràcies en general i en totalitat són meuya comprensibles d'aquest sofrir de les nostres mares. Però, penseu que vosaltres també heu tingut guerras? Penseu que també han estat milers de mares que han quedat sense fills? I penseu que per la passivitat amb què us mireu la nostra lluita, us podrà tocar el torn a vosaltres, i que no seran tant sols les mares dels fills que seran a primera línia de foc els qui en sofiran els resultats, sinó que també en les vostres ciutats i davant la vostra casa en vindràs a sofrir les tràgiques consequències?

Noaltres, als qui les circumstàncies ens han empennut a abandonar les nostres mares, les nostres llars i tots els éssers estimats, tenim de dir-los-hi que sabem que el seu sofrir és tant dur, com ho són les jornades més violentes del front, però que se'l guardin, en el seu interior, i no ho exterioritzin en paraulas incanqueixades i inadvertides en aquesta momenta, per que als altres els resultats seran més talius, ja que els traïdors del poble us valen de tots les ocasions per a llençar-se davant els seus fills i exterminar-los, per a poguer tornar a condemnar Iberia a la barbaria passada.

Mates! Ploseu que el vostre fill també en saben de plores, però ploseu per vosaltres, i així igual que nosaltres, us convertireu en màrtirs de la nostra llibertat.

E. JUNCOSA

Nosaltres seguim proposant als homes d'esperit independent i racional i indiscutibles la revisió dels propis principis que venen anomenant-se democràtiques i de l'anarcosocialisme i antivitalisme de molts d'ells en són els feixismes una lògica i potser fins inevitable conseqüència.

VOCES DEL FRENTE CONTINUAMOS SOBRE EL EJERCITO

En toda contienda hay una línea divisoria que viene a ser equivalente de lo que es la frontera en tiempo de paz, y que se llama generalmente frente de guerra, por ser la que, sea de una u otra parte contendiente, recibe siempre de cara y directamente la acción del enemigo, y que se prolonga sin soluciones de continuidad a través de valles, ríos y montañas.

El frente aparece poblado de hombres armados en número considerable: son las avanzadas del Ejército. Esas avanzadas tienen hoy en día el nombre de divisiones de línea y tienen la misión de vigilar a lo largo de la línea divisoria al enemigo y rehusarlo si pretende atacar o, mejor dicho, si ataca. Generalmente, las divisiones de línea no atacan, sus componentes pasan los días en la trinchera o en el parapeto.

Lleva el nombre de trinchera, una línea divisoria generalmente excavada en el suelo y fortificada de una forma ininterumpida, construida con material propio para fortificaciones como cemento armado, sacos de arena, hierro, etc., etc. El parapeto consiste en una red de fortificaciones construidas a lo largo de la línea divisoria, distanciadas unas de otras. Para el establecimiento de los parapetos se tienen en cuenta generalmente las incidencias del terreno, a fin de que no queden intervalos «incontrolados» de parapeto, es decir, que no estén dominados por las armas existentes en los mismos.

Luego tenemos los blocaos, los nidos de ametralladoras, los sitios para colocarse los bomberos y dinamiteros, etc. dentro de la trinchera. Esta no es recta nunca, para mejor librarnos de los efectos de la metralla, o, por menos, evitar que una sola bomba o granada ocasione muchas víctimas. Cabe tener en cuenta que la granada, al caer, se convierte en infinitas de partículas de metralla que, si bien es verdad que toman diferentes direcciones, sigue siempre una línea recta un poco oblicua.

Tenemos también el pequeño parapeto que tiene en su interior el fusil-ametralladora. El pequeño parapeto, a ser posible, se cubre con tejido; esto nos preserva de la metralla de los cañones, bombas de mano y morteros.

Cada pelotón está compuesto de diez y seis hombres que llevan un fusil-ametralladora. Los demás tienen sus aspileras, todas bien encaradas hacia el enemigo o hacia el lugar por donde suponemos que podemos ser atacados. Tampoco faltan en la trinchera nuestras chabolas para dormir. Estas, como es natural, suelen conservar

días bajo tierra y cubiertas con rejas troncos y ramaje. Luego se les echa encima una capa de tierra de un espesor según que lo que se pretende neutralizar sea la lluvia, la metralla de los cañones o bien los morteros. Aquí conviven los soldados, repartidos generalmente las divisiones en cañones o sectores.

Se van turnando las guardias lo mismo de día que de noche. De vez en cuando se oye algún tiro o bien el cerrojo de un fusil que están cargando. A lo mejor sucede de un ataque por sorpresa. Estos, a pesar de menudear, suelen ser de corta duración. Se consigue el fin perseguido o se fracasa, pero duran poco los combates.

La vida del soldado en la trinchera suele ser monótona. Por la mañana a las siete, se levanta, se ase, toma luego el desayuno, charla un rato con sus compañeros, va en busca de agua, si tiene ropa sucia, la lava y luego se echa de nuevo a dormir hasta la hora de la comida. Despues de comer vuelve a tumbarse, teniendo en cuenta que por la noche ha estado de guardia, saco de arena, hierro, etc., etc. El parapeto consiste en una red de fortificaciones construidas a lo largo de la línea divisoria, distanciadas unas de otras. Para el establecimiento de los parapetos se tienen en cuenta generalmente las incidencias del terreno, a fin de que no queden intervalos «incontrolados» de parapeto a parapeto, es decir, que no estén dominados por las armas existentes en los mismos.

Algunos días cose un rato. Y una cosa no puede olvidar, sobre todo si tiene predilección por la limpieza, y es la siguiente: darle un vistazo a la ropa, no vaya a ser que se llene de piojos. Para mayor tranquilidad suele hervirse la ropa cada unos días.

De esta forma transcurren los días, desde el lunes al domingo y desde el 1 al 30 de cada mes, para el combatiente de las trincheras.

Aliciente no existe ninguno. Quien haya conocido los cuartellos de los tiempos de la monarquía o lo que se llama «la casa de piedra fría», ya puede tener formada una idea de la vida en la trinchera. Soló existe una diferencia, si bien que fundamental, naturalmente: la finalidad que se persigue. Así como en los tiempos de la monarquía, el ejército existía para la defensa de un régimen antipopular por excelencia y una nación sometida a su ferula, ahora los que luchamos sabemos que lo hacemos precisamente por el pueblo y para la vida, el bienestar, la dignidad y la libertad de ese mismo pueblo que somos nosotros, que son los nuestros, los trabajadores principalmente, los hombres dignos que no suponen derecho ninguno a la existencia ni a la base de conquistarlos con el esfuerzo de su trabajo, y sus familias.

JOSÉ AVELLA
DE LA DIVISION 26

A E

ARCHIVOS ESTATALES